

這些人，那些事 南湖大山，我來嘍！

文·攝影 曾志宏



南湖東峰遍布岩板，逆光拍攝亮晶晶

南湖是我長久以來就想去的地方，打從開始爬山以來總計去了三次，第一次，全程霧雨，在圈谷打了一場棒球後就下山，有爬跟沒爬一樣；第二次，全程大雨，連圈谷都不去，單攻審馬陣山完後就撤退。經過兩次的挫敗後，在晚上睡覺

時還會夢到南湖說「哈哈～～來爬我啊～～～來爬我啊～～～口架口架」。

這次是第三次，出發前看氣象局的天氣預報，宜蘭地區掛了一整排的雨傘，心想著，啊，又要去淋雨了，結果到了思源啞口時是一片晴朗的藍天，天氣好到無法挑

剔，所謂無三不成禮，這回終於開胡啦。

回想起來，每次跟嚮導林大哥爬山，天氣都相當不錯，我也想要這種強運啊。

有關南湖的遊記太多了，鹿野忠雄大約八十年前寫了一篇埤亞南越嶺之山旅（見《宜蘭文獻雜誌》第75期），內容之好，令人難以望其項背，我再怎麼寫也寫不過他；還好鹿野忠雄沒有帶相機上山，要不然我連相片都不用放到網路上了。

遊記可以不寫，但獨屬於這次行程的不可不記，林大哥跟我講了一些南湖近年來的消息，還教我認出一些山頭；下山後我也查了一下南湖的一些佚事，這些都不是鹿野忠雄可以靠文字告訴我的，趁著記憶猶新時，趕快把他們依序寫下來。

6.7K 登山口

南湖大山的里程從思源開始算起，710林道6.7K處是南湖登山口，登山口旁有棵被柵欄圍起來的松樹，林大哥說有些人會剝一點松樹的皮來生火，日積月累下來，已經被挖出一個大洞，危及到樹的生命，幾年前做了柵欄圍住後，情況已慢慢改善。

造林故事

往雲稜山莊途中，週圍可看見許多瘦瘦長長的樹，林大哥說當年在造林時，目標是種越多棵樹越好，每棵樹之間的間隔並不重要，今天來看，數量是有了，但只有少數的樹有長到和碗公一樣粗。

聽到這個故事時，我心中就浮現出國軍的種種績效考核以及上級長官的意見會如

何影響底下的人做事，還好，我已經退伍了。

很操的迴圈

從6.7K登山口到審馬陣山幾乎都是在樹林中行進，痛快地陡上，再痛快地陡下，再痛快地陡上，再，這個迴圈可以用「累」這個字總括，所以，我每次來這裡都要考慮再三，深怕爬到累得要命又只看到一堆霧。

審馬陣草原

當我看到沒有霧的審馬陣草原時，自我感覺相當良好，好久、好久沒看到這種景象了；南湖中央尖就在身旁，就像在明信片看到的一模一樣。

審馬陣山屋還是老樣子，依之前的經驗，這裡一到雨天就會變得很不好睡，我一直納悶，這裡為什麼不蓋個像雲稜那樣的新式山屋，不管是當作緊急避難所，或是當作前進南湖的另一個前哨站，都是有幫助的。

五岩峰

五岩峰是比較有難度的路段，在經年累月的經營下，這裡已打滿岩釘和繩索，只要踏穩步伐，就不會有什麼問題。

林大哥指著森林說，那邊有個已經完成探勘的替代道路，目的是讓人不用在雪季時冒險走五岩峰，只是，開一條完整的新路有生態保育的考量，所以目前狀態還不明朗；以我的看法，新路開出來後，舊路就還給大自然了，就像把錢從左邊口袋放



到右邊口袋一樣，開發新路對生態有很大的影響嗎？我也不知道。

南湖的飛機殘骸

走在審馬陣草原上，可以發現對面南湖主西坡大草原上有個物件，回來查了一下資料，果然有人去探查過了，那是一架直升機，屬於龍翔航空，重要的零件都已被拆走，失事時間大約是89年。

也許是南湖主西坡太難過去，也許是剩下的零件只是堆廢鐵，總之，沒人願意把它帶回山下；最後它就變成一個巨型高山垃圾，還有山友閒嗑牙的話題。

南湖的命名由來

這個問題想必很多人都問過，南湖為什麼叫南湖？回家後上網查了一下；登山補給站說「不詳」，所以這問題目前沒有標準答案，底下有幾個說法，也許其中一個是對的，也許全都不對。

說法一：南湖山區常見雨、霧，加上山路難行，常讓人無功而返，因此有「難胡」之稱，但後人誤植為「南湖」（Well,至少南湖比難胡來得文雅），God knows，也許百年前的原住民不只喜歡喝小米酒，也喜歡打麻將呢。

說法二：環繞南湖圈谷的碎石坡在陽光下會閃閃發光，日本人在海上看見，以為是高山湖泊，故名南湖。

說法三：南湖圈谷的岩石是水成岩，加上圈谷被南湖大山、東峰、北峰四面環繞，僅有一個缺口（在看日落的地方），所以日本人推斷，圈谷以前是個湖泊，故

命名為南湖。

說正格的，南湖大山的首登者是野呂寧，時間是1914年，南湖大山也是他命名的（但這不能推論成野呂寧把該山區稱為南湖），到了1928年鹿野忠雄爬南湖大山時，「南湖」已是個被廣為接受的地名了。So 如同登山補給站講的，南湖的命名來由不詳。

失蹤的山友

我們抵達南湖山屋的那一天，發現有名山友獨行南湖大山，到了晚上也不見他回來，之後得知他在巴巴山熬過了一個很辛苦的晚上（不幸中的大幸是當天沒下雨）；登山本來就是有風險的活動，如果是獨行的話，風險就更大了，獨行是個人意志下的決定，別人無從置喙，但自己要知所進退，必要時認賠殺出，下回再來；如果我是那個獨行俠，會設一個時間點，時間一到，不管走到那裡都要折返。

上山不喝酒

同行的林醫師跟我們講了他在玉山喝酒，結果「好兄弟」找上門的故事，我不知道這世上有沒有「好兄弟」，但林醫師所說的全身發抖現象並非無法解釋；人在喝酒後會感到全身發熱是因為微血管擴張，但這也代表著熱量散失會比平常時快，所以，給失溫的人喝酒只會加速失溫；正常人在山上喝個一兩杯無傷大雅，但要是喝過量的話，恐怕身體會有不適的反應，再接下來就是自己開始胡思亂想囉。❤️